## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СТАТИСТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ В ГУМАНИТАРНЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУКАХ» (28-29.01.2016, Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)

Состоялась очередная (седьмая, первая в 2004 г.) Международная научно-практическая конференция, организованная Санкт-Петербургским экономическим университетом (инициировано заведующей кафедрой статистики и эконометрики СПбГЭУ И.И. Елисевой) совместно с Социологическим институтом РАН и Петростатом, в ней приняли участие представители статистической общественности России и ряда стран - Польши, Болгарии, Словении, Беларуси, Казахстана, Китая. Цель конференции состояла в привлечении повышенного внимания к статистике, ее роли в современном мире, в подготовке экономистов и гуманитариев, росте статистической грамотности государственных служащих и населения.

На конференцию поступили 163 научных сообщения от 219 научных сотрудников, преподавателей, аспирантов и практических работников. Все они нашли свое отражение в сборнике материалов конференции, изданном при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований: «Статистические методы в гуманитарных и экономических науках: Материалы международной научно-практической конференции» (Санкт-Петербург, 28-29 января 2016 г.).- СПб.: Нестор-История, 2016.-364 с.

В своем приветственном слове к участникам конференции проректор СПбГЭУ по научной работе, профессор А.Е. Карлик отметил, что наличие устойчивых традиций делает Санкт-Петербург и экономический университет значимым центром экономико-математического и статистического образования. Обсуждение новых вызовов, которые стали особенно очевидны в свете мирового финансового кризиса, переросшего в глобальный экономический кризис, и потребностей в достоверной и всесторонней статистике в рамках работы конференции делает ее содержание весьма актуальным и концептуально значимым. С приветствием к участникам конференции также обратились  $\Gamma$ . K. Оксенойт - заместитель руководителя Росстата, И.Ю. Ганус - первый заместитель председателя Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга, М.В. Буев - декан экономического факультета Европейского университета в Санкт-Петербурге, А. Господарович - ректор Вроцлавского экономического университета, А. Н. Пономаренко - председатель Правления Российской ассоциации статистиков, В.Г. Шубаева - декан факультета экономики и финансов СПбГЭУ.

В рамках пленарных заседаний, состоявшихся 28 и 29 января, были заслушаны доклады, посвященные как проблематике современных научных исследований с применением статистических методов анализа, прикладным аспектам осуществления статистической деятельности, так и вопросам содержания и преподавания статистических дисциплин в высших учебных заведениях.

В докладе заместителя руководителя Росстата Г.К. Оксенойта «Основные направления развития российской государственной статистической системы. В

докладе были освещены программные направления деятельности Федеральной службы государственной статистики, обсужден ряд актуальных вопросов прикладного характера.

Профессор Экономического университета г. Варны (Болгария) Д. Радилов в докладе «Статистическая информация и знания в глобальном мире» остановился на вопросах современной интерпретации взаимосвязи статистики и информации, статусе официальной статистики и роли академической статистики в высшей школе.

Сообщение доцента кафедры статистики и эконометрики СПбГЭУ - Ю.В. Нерадовской «Статистические знания экономистов через призму требований государственных стандартов» вызвало большой интерес у вузовской общественности, поскольку было посвящено вопросам совершенствования российских образовательных стандартов по направлению «Экономика» и статистической составляющей в них.

Совместный доклад заместителя директора ЦЭМИ РАН, профессора С.А. Айвазяна и заведующего лабораторией ЦЭМИ РАН М.Ю. Афанасьева «О влиянии науки и бизнеса на результаты инновационной активности региона» был посвящен рассмотрению результатов поиска количественных характеристик, это подтверждающих или опровергающих.

Профессор *Е.В. Зарова* - директор образовательнонаучного центра «Статистика и математика» РЭУ им. Г.В. Плеханова представила результаты совместного с заместителем руководителя Росстата *К.Э. Лайкамом* исследования на тему: «Алгоритмы верификации данных обследований населения в целях совершенствования методологии расчета среднемесячной заработной платы наемных работников». Авторами проанализирован массив данных о наемных работниках, занятых у индивидуальных предпринимателей и физических лиц, и выдвинуты предложения о сборе информации по «структурированным панелям» в целях устранения эффекта смещения выборки.

Выступление ректора Вроцлавского экономического университета (Польша) А. Господаровича было посвящено теме «Финансовые исключения в Польше», т.е. анализу факторов, сдерживающих финансовые услуги населению Польши, возможностей продвижения безналичных расчетов и статистики измерения указанных явлений.

Профессор А. Блейк (Словения) - руководитель Комиссии по статистическому образованию Международного статистического института (МСИ) в своем выступлении, отвечая на вопрос (обозначенный как тема выступления), как нужно преподавать статистику современному студенту, акцент сделал на необходимости отдельного рассмотрения вопросов, не имеющих однозначного решения с точки зрения современной статистики (например, взаимосвязь понятий «статистика» и «большие данные»).

Директор Международного института экономики и политики СПбГЭУ, профессор *Н.В. Бурова* в выступлении, посвященном преимущественно французскому опыту организации статистического образования и по-

пуляризации профессии «статистик», обосновала в своем заключении направления популяризации и повышения уровня престижности статистики в России.

Вопросам интегральной оценка кадрового потенциала вуза как элемента совершенствования образовательной деятельности было посвящено сообщение заведующий кафедрой статистики, эконометрики и информационных технологий в управлении Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева, профессора Ю.В. Сажина.

Профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита СПбГЭУ, д-р. экон. наук В.Я. Соколов, охарактеризовал ряд ограничений на использование данных бухгалтерии в статистике в докладе «Бухгалтерский учет как поставщик статистической информации».

Сообщение доцента департамента статистики и анализа данных НИУ ВШЭ *Е.С. Завариной «Традиционные приемы и методы статистики в повышении статистической грамотности населения и чиновников»* можно отнести к лейтмотивным сообщениям на конференции, поскольку вопросы преподавания статистики экономистам и гуманитариям предполагают формирование статистической грамотности.

Декан гуманитарного факультета СПбГЭУ, профессор *М.А. Клупт* рассмотрел основные тенденции «*Демографического развития Европы в начале XXI века*», среди которых: определяющий фактор демографического развития Европы - это миграционные проблемы «центр-периферийные отношения», изменения обычных представлений о взаимосвязи рождаемости и благосостояния населения во многих странах, а также в географии миграционных связей России.

В выступлении доцента кафедры статистики Белорусского государственного экономического университета *Н.Ч. Бокун* по теме «Оценка качества жизни населения в глобальном мире: проблемы и подходы» проанализирована расширительная концепция, согласно которой качество жизни рассматривается на макро-, мезо-, микроуровнях, предложен интегральный индекс качества жизни с учетом оценок теневых доходов и репродуктивного здоровья.

Формированию системы статистических показателей пенсионной системы Российской Федерации было посвящено сообщение руководителя департамента статистики и анализа данных НИУ ВШЭ, профессора В.С. Мхитаряна и доцента Восточно-Сибирского государственного университета технологий и управления С.С. Михайловой, предложивших четыре группы показателей для включения в систему, описывающую пенсионную систему Российской Федерации, и рассказавших об их апробировании на многомерной классификации субъектов России.

Авторский коллектив из Новосибирского государственного университета экономики и управления (НИНХ) - в составе: заведующий кафедрой статистики профессор В.В. Глинский, доцент Л.К. Серга и профессор С.А. Смирнов - подготовил сообщение об оценке экономического роста Арктической зоны Российской Федерации посредством построения модели на основе концепции исследования нестабильных совокупностей.

«Участие России в формировании новой системы глобального партнерства в области статистики» - тема выступления председателя Российской ассоциации статистиков, профессора А.Н. Пономаренко, в котором аргументировал важность стратегического развития российской статистики через вовлечение во всемирное

статистическое сообщество посредством участия в создании глобальной информационной системы.

Мнение докладчика - заведующего лабораторией анализа эффективности инвестиционных проектов ЦЭМИ РАН, профессора В.Н. Лившица - о нестационарности, на его взгляд, российской экономики за четверть века подкреплялось международным сравнительным анализом характеристик, свойственных стационарным и нестационарным экономикам: динамика макропоказателей, фискальные системы, риски, рынки, инфляция, кредитно-денежная система.

Руководитель Петростата, доцент О.Н. Никифоров рассказал о новых технологиях в информационно-статистическом обеспечении органов власти в регионах Северо-Западного федерального округа в условиях перехода Росстата на представление официальной статистической информации по запросам граждан и организаций в электронном виде в автоматическом режиме через Единый портал государственных услуг, используя в качестве источника официальной статистической информации Единую межведомственную информационно-статистическую систему (ЕМИСС).

Заведующая кафедрой математической статистики, эконометрики и актуарных расчетов РГЭУ (РИНХ), профессор Л.И. Ниворожкина совместно с ассистентом Чеченского государственного университета Э.У. Ярасхановой представила результаты эмпирического анализа о воздействии неучитываемых доходов домохозяйств на уровень и структуру неравенства, позволившие сделать уточненные выводы об использовании населением недекларируемых доходов.

В заключение пленарного заседания презентовался совместный доклад профессоров Финансового Университета при Правительстве Российской Федерации - заведующий кафедрой статистики В.Н. Салина и Е.И. Ларионовой был посвящен межрегиональному статистическому анализу банковской системы с акцентом на вопросы кредитования юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Во второй день работы конференции была организована работа секционных заседаний. Наряду с выступлениями представителей профессорско-преподавательского состава и специалистов в области практической статистики, были заслушаны доклады молодых ученых, ассистентов, аспирантов, магистрантов. Тематика секционных заседаний была следующая:

- «Статистика и бухгалтерский учет для экономистов»;
- «Экономико-математические методы»;
- «Статистика социально-экономических процессов»;
- «Проблемы преподавания статистических дисциплин и статистическая грамотность».

Конференция подтвердила существующее профессиональное единство статистиков-ученых и статистиков-практиков, которое окрепло благодаря созданной в 2014 году Российской ассоциации статистиков, в рамках работы конференции прошло расширенное заседание ее Правления.

Были приняты резолюции и решения по итогам работы конференции, призванные привлечь внимание Министерства образования и науки Российской Федерации к статистическому образованию экономистов и гуманитариев<sup>1</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Более подробные материалы о работе Международной научно-практической конференции «Статистические методы в гуманитарных и экономических науках», состоявшейся в Санкт-Петербурге в конце января 2016 г., будут опубликованы в ближайших номерах журнала «Вопросы статистики».